POVRSINA IN PROSTORNINA PIRAMIDE

TRISTRANA PIRAMIDA

1. V enakostrani¢nem trikotniku s stranico @ smo polmer oértanega kroga
oznacili z R, polmer vértanega kroga pa z r. . :

a) Izra¢unaj obseg in plos¢ino enakostrani¢nega trikotnika, v katerem je
R =43 dm! ' ' '

b) V enakostrani¢nem trikotniku je r = 163 cm. Izracunaj obseg in
ploiéino trikotnika!

c¢) V enakostrani¢nem trikotniku je R = 12 cm. Izracunaj stranico tri-
kotnika! Ko iz R izrazis a, racionaliziraj imenovalec. Izraéunaj obseg
in plos¢ino trikotnikal

¢) V enakostrani¢nem trikotniku je r = 3 dm. Izracunaj stranico trikot-
nika! Ko iz 7 izrazi§ a, racionaliziraj imenovalec. Izra¢unaj obseg in
plod¢ino trikotnika!

2. 'V pravilni tristrani piramidi smo oznagili osnovni rob z a, stranski rob s s,
telesno visino z » in vigino stranske ploskve z v,.

Izracunaj neznane koli¢ine v pravilni tristrani piramidi!
a)a=6cm,s=5cm; P,V =?
b)v=8cm,v; =10cm; P,V =72

¢)s=17Tcm,v=15cm; P,V = ?
é)s=530m,v1=28cm;'P,V:?

*3. Osnovni rob pravilne tristrane piramide meri 4 ¢m, plai¢ pa je enak dva-
kratniku osnovne ploskve. Izra¢unaj povrsino in prostornino piramide!

*4. Pla8¢ pravilne tristrane piramide je enak stirikratniku osnovne ploskve, vi-
Sina stranske ploskve pa je 8v/3 cm. Izraéunaj povriino in prostornino
piramide! '

*5. Plas¢ pravilne tristrane piramide je enak trikratniku osnovne ploskve. Kaj
lahko poves o tej piramidi?

6. Trije robovi tristrane piramide so med seboj pravokotni in merijo '5 cm,
12 cm in 9 em. Izraéunaj neznane robove in prostornino te piramide!
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*7. Volumen pravilne tristrane piramide, ki je visoka 4 cm, meri 36+/3 cm?.
Izrac¢unaj povrsino te piramide!



+8. Pravilno tristrano prizmo iz lesa obtesemo v pravilno tristrano piramido.
Koliko odstotkov odpadka je pri tem?

¥9. Svecar je iz kvadrastega kosa voska z dolZino 17,3 cm, Sirino 1,6 cm in vi3ino
0,5 dm ulil sveco z obliko pravilne tristrane piramide, ki ima osnovni rob
8 cm. Kako visoka bo ta sve¢a? Pri racunanju uporabi priblizek v/3 = 1,73.
" #%10. Piramida ima za osnovno ploskev enakostrani¢ni trikotnik s stranico a,
stranske ploskve pa so enakokraki pravokotni trikotniki. Z a izrazi po-
“vréino, prostornino in stranski rob piramide! Napravi racunski zgled za

a =6 cm!
11. Nari§i mrezo pravilne enakorobe tristrane piramide s povrsino 44/3 cm?!

12. Izra¢unaj neznane koli¢ine v pravilnem cetvercu!
a)a=10cm; P, V=7 '
b) O =4v/3m? P,V =1
c) pl = 48y/3 dm?; P,V =7
13. Iz kosa papirja v obliki enakostrani¢nega trikotnika s plos¢ino 1004/3 cm?
zgibamo enakorobo tristrano piramido. Izracunaj njeno prostornino!

+14. Pravilni ¢etverec ima prostornino 18v/2 cm?. Izracunaj njegovo povriino! -

15. Skupna dolzina robov enakorobe tristrane piramide znasa 36 cm. Izracunaj
povrsino in prostornino!

+x16. Pravilni ¢etverec presekamo z ravnino, ki je pravokotna na osnovno ploskev
in poteka skozi vrh éetverca tako, da dobimo dve enaki tristrani piramidi.

Izrazi povrsino in prostornino dobljene piramide z robom ¢etverca a!

17. Ali lahko narisani paralelogram D | C
zgibamo v tetraeder, ne da bi kaj
rezali papir?

Narisi pregibe in izracunaj povr-

Sino in prostornino, ¢e je

AB =20 cm, BC = .%
LB = 60°!

18. Izratunaj maso steklenega obeska,
ki je narisan na sliki! Vse robove
ima enake, merijo ¢ = 6 ¢cm; gostota
stekla pa je 2,6 S5

in

*19. V pravilno enakorobo tristrano prizmo z robom a postavimo najve¢jo mo-
Zno pravilno tristrano piramido. Izra¢unaj razmerje med prostornino te
piramide in prostornino tetraedra z robom a!



STIRISTRANA PIRAMIDA

1.

x4,

¢n

V kvadratu s stranico a smo polmer ofrtanega kroga oznaéili z R, polmer
vértanega kroga pa z r.

a) Izratunaj stranico kvadrata, v katerem je R =4 cm! Ko iz R izrazis
a, racionaliziraj imenovalec. Izratunaj $e obseg in plosé¢ino!

b) V kvadratu je d = 12 cm. Izracunaj stranico kvadrata! Ko iz d izrazig
a, racionaliziraj imenovalec. Izra¢unaj plosc¢ino kvadratu vértanega
kroga! |

V pravilni stiristrani piramidi smo oznagili osnovni rob z a, stranski rob s
s, telesno visino z v in visino stranske ploskve z v;. |
Izra¢unaj neznane koli¢ine v pravilni stiristrani piramidi!
a)s=10cm,v=8cm; P, V=7

b)v=63 cm,v; =65cm; P,V =7

¢)v=45dm,a=>5 dm; P,V =7

¢) s =6,1 dm, O = 4,84 dm?; P =7

d)O=1dm* v, =13 cm; V =7

. Pravilna §tiristrana piramida z vi3ino v = 15 cm ima prostornino

V = 1280 cm?3. Izra¢unaj njeno povrsino!

Pravilna 3tiristrana piramida ima povriino P = 3920 cin® in osnovni rob
a = 40 cm. Izra¢unaj prostornino te piramide!

. Plag¢ pravilne Stiristrane piramide je desetkrat vedji od osnovne ploskve,

osnovni rob pa ima dolZing 1 dm. Izrac¢unaj povriino in prostornino pira-
mide!

+6. Plas¢ pravilne Stiristrane piramide je petkrat vecji od osnovne ploskve, vi-

sina stranske ploskve pa meri v; = 10 cm. Izracunaj povrsino in prostor-
et
nino!



+x7. Iz kvadratnega kosa papirja s stranico a izreZemo mreZo pravilne Stiristrane
piramide, kot je narisano na sliki. Osnovni rob piramide je enak cetrtini

diagonale kvadrata.
Koliko odstotkov papirja odpade?

a

*#8. Pravilna 8tiristrana piramida ABC' DV ima vrh v toc¢ki V. Trikotnik ACV
je enakostrani¢ni, AC' pa meri v2 dm. Izra¢unaj povriino in prostornino -
piramide! |

**9. Pravilna Stiristrana piramida ABC DV ima vrh v tocki V. Trikotnik ACV
Jje enakokraki pravokotni trikotnik. Z « izrazi povréino in prostornino pira-
mide! Kaj lahko poves o tej piramidi?

10. Kvadrasti kos Zeleza ima dimenzije 5 cm, 5 cm in 10 cm. Pretopili ga bomo
v pravilne Stiristrane piramide z visino 10 cm in z osnovnim robom 5 cm.
Koliko takih piramid lahko ulijemo iz danega kosa Zeleza? (Ugotovi ¢imbolj
spretno!) Koliksno maso ima ena piramida, ¢e je gostota Zeleza 7800 %?

11. Izra¢unaj neznane robove ter povr-

§ino in prostornino narisanega te-

lesal :

AB=9cm EA Ll AB
EB=15cm AB 1 AD
ED=13cm EA L1 AD
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Pokonéna piramida ima za osnovno ploskev pravokotnik, ki ima stranici
dolgi @ = 18 cm in b = 32 e¢m. Visina piramide meri 12 cm. Izracunaj
povrsino in prostornino piramide! ‘
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Izratunaj povrsino telesa, ki je /
sestavljeno iz pravilne stiristrane 4’., o Norm 7
prizme in pravilne $tiristrane pira- il
mide! :
|
a=4m, b=25m, s=29m b |
i R "
e
a
a

. Na kocko z robom a = 10 cm postavimo pravilno stiristrano piramido tako,
da je osnovna ploskev piramide skladna z zgornjo ploskvijo kocke, telesna
vifina piramide pa je enaka «. Izraéunaj povrdino in prostornino sestavlje-
nega telesa!

++15. Vidina stranske ploskve v pravilni tiristrani piramidi je enaka osnovnemu

*16,

17.

robu. Z e izrazi povrsino, prostornino in stranski rob piramide! Napravi
rafunski zegled za @ = 2 dm!

Iz svinca smo ulili telo, ki je
narisano na sliki! Izracunaj
njegovo maso!

a = 30 mm

v+ vy =1=28 mm
vy ity =2:5
o=11,5 £&

dm?

Izradunaj povriino in prostornino
piramide, ki je dana z mreZo!
= 2 dm




18. Visina stranske ploskve enakorobe $tiristrane piramide je 3v/3 m. Izracunaj
povrsino in prostornino piramide! '

19. Plas¢ enakorobe itiristrane piramide meri 16v/3 dm?. Izrac¢unaj prostornino
piramide! :

#20. Imamo enakorobo stiristrano piramido ABC DV z robom a. Toéki E in F
sta razpolovis¢i nesosednjih osnovnih robov. Z a izrazi plostino trikotnika

EFV! '

21. Izrac¢unaj povrsino in prostornino pravil-
nega osmerca z robom a = 4 cm!

SESTSTRANA PIRAMIDA

1. V pravilnem Sestkotniku s stranico a smo ozna¢ili polmer o¢rtanega kroga
z R, polmer vértanega kroga pa z r. Izraunaj stranico pravilnega Zest-
‘kotnika, v katerem je r = 15 em! Ko izrazi§ a, racionaliziraj imenovalec!
Izrac¢unaj ploi¢ino lika!

2. V pravilni 3eststrani piramidi smo oznag&ili osnovni rob z a, stranski rob s
s, telesno vidino z v in visino stranske ploskve z v,.

- Izracunaj neznane koli¢ine v pravilni Seststrani piramidi!

a)e=4cm,v=12cm; V =7
b)a=4dm,v; =6/3dm; P=7
c)s=1,7mv=15m; V=1
¢)pl=3dm%, v; =25cm; P =7
d)0z24\/§cm2,b=3ﬁcm; P=1
e)a=4dm,v; =6dm; P,V =?

3. Lestenec ima senéilo (obod) v obliki pravilne eststrane piramide z osnovnim
robom 3 dm in visino 4 dm. Koliko metrov Zice potrebujemo za ogrodje

(osnovni in stranski robovi)?

Ca ; g g .
4. Pravilna 3eststrana piramida ima prostornino 64&/3 dm?® in osnovni rob
@ = 6+/3 dm. Izratunaj njeno povrsino!



5. Casa kozarca ima obliko pravilne
seststrane piramide. Koliko takih
kozarcev lahko do roba napolnimo

iz litrske steklenice? 5
(Navodilo: Prostornino kozarca za-

okroZimo na cm® natan¢no.) ‘

d=8cm
v=9 cm

#6. Izra¢unaj maso lesenega kola na sliki spodaj, ce je ! = 1,2m, d=0,2 fklﬁin
s = 1 m! Osnovna ploskev je pravilni sestkotnik. Les ima gostoto 0,8 35

l

(o

Dana je pravilna eststrana piramida ABCDEFV 2 vrhom v toc¢ki V',, Pl.o-.
&§¢ina trikotnika ADV meri 37,5 cm?, visina piramide pa 7,5 cm. Izracunaj

*7.

prostornino piramide! |
+8. Betonski blok ima obliko pravilne Seststrane piramide, ki ima, osno-\;m m.b
-ranski 1 Al obesimo na vrv z nosilnostjo

0,6 m, stranski rob pa meri 1 m. Ali ga lahko | |

2500 N, Ce je gostota betona 2500 -rli%?

*+9. Presek FCV pravilne Seststrane piramide ABCDEFV z vrhom V je enako-
kraki pravokotni trikotnik, ki ima za kraka stranska robova, piramide. Izrazi
povrsino in prostornino piramide z osnovnim robom a. N apravi racunski
zgled za a = 2 m! .

#+10. Stranski rob pravilne Seststrane piramide je enak dvakratniku osnovnega,
“ roba. Izrazi povrsino in prostornino piramide z osnovnim robom a!

*11. Na sliki je kristalni lik kremena (kemijsko SiO,). Sestavljen je iz dveh ena-
kih pravilnih Seststranih piramid in pravilne Seststrane prizme z osnovnim
robom @ = 2 cm. Izra¢unaj maso kremenovega kristala, ki je dolg 16 cm!
Gostota kremena je 2,2 ;&

{
—— T
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12. Ali obstaja enakoroba Seststrana piramida? Pojasni!



Tristrana piramida

1. a) 0o =36 dm, p= 36y/3 dm? b) o = 288 cm, p = 2304/3 cm?
c)o=36v3 cm, p=108v/3cm? &) o=18V/3dm, p=27v/3 dm?

2. a) P=51,57 cm?, V = 18,684 cm® b) P = 288v/3 cm?, V = 288/3 cm?
c) P = 234v/3cm?, V = 240v/3 cm® ¢) P = 7283,25 cm?, V = 12144,6 cm®

3. P=12V3 cm?, V = &8 ¢m?

4. P = 180§/:§ em?, V = 72/15 cm®

3. To je pravilna enakoroba tristrana piramida.

6. Neznani robovi: 15 ¢cm, 13 c¢cm, 10,29 cm;. V =90 cm3.

7. P = 72/3 cm?

8. 66,6 %

9. v=15¢m

10. P=%(v3+3), V=222 s=22. p_4257cm?, V=09v2cm?
11. a =2 cm 13. Vz%@cmi"

14. P = 36+/3 cm?

15. P = 36v/3 cm?, V = 182 cm?
16. P=2(V3+ L), v=222

17. P =100v/3 em?, V = Zé%‘g cm®
18. m=0,131 kg |

_2 cm 2 cm 19. V3 : NG

12. a) P = 100v/3 em?, V = 2802 3
b) P=16v3m?, V = '463@ m?
¢) P =643 dm?, V = %@: dm?3




Stiristrana piramida

1 )
2

10.

a) o= 16v/2 cm?, p=32cm? b) p= 187 cm?

a) P = 22512 cm?, V = 192 cm®
b) P = 5184 ecm?, V = 21504 cm?®
c) P =9072 cm?, V = 47040 cm?
¢} P = 31,2497 dm?

d) V=04 dm?

P =800 cm? -
V =11200 cm?®
P =11 dm?, V = 5001/11 = 1658,3 cm?
. P =96 cm? V =522 cm® | |
. Odpade 50 % papirja.
P=(14+7)=364dm? V =& = 0,408 dm®
P=a*(14++3), V= 9’56'/—5. To je enakoroba Stiristrana piramida.
Ulijemo lahko tri piramide, pri ¢emer ena piramida tehta 0,65 kg.
11. P = 295 cm?, V = 180 cm? 16; m = 96,6 g

12. P=1416 cm?, V = 2304 cm® 17, p — 10,92 dm?, V = &2 43
’ e

13. P =728 m? 18. P =98,28 m?, V = 361/2 m?
4. P=7236cm’, V=1333L em® 19 y = 2208 g5
3

15. P = 3a2 = 12 dm?,

2
V=23 _ 43 4 3 20-PEFV=“—4‘Q
6 -~ 3 m-, :
3=g_2@=\/gdm 21-P=32\/§cm2, V==§443@cm3



Seststrana piramida

1.
2.

A

10.
il
12,

a =10 cﬁl, P = 1503 em?

a) V'=96v3 cm® b) P =963 dm? c) V = 480v/3 dm3
¢) P =341,52cm? d) P = 84v/3 cm? e) P =113,52 dm?, V = 48/2 m?®

{ =48 dm
P = 432/3 dm?
Do roba lahko napolnimo 8 kozarcev,

V =163 dm?, m = 22,144 kg

. V = 93750/3 mm?3

. Blok tehta 622,8 kg, vrv pa lahko obtezimo najveé z 250 kg.
L P=3(3+T) =2622m?, V = - 4/F m?

P=%(V3+T5), v = 2
V =72v3 cm®, m = 274 g

Ne, &e bi bil stranski rob enak osnovnemu robu, bi dobili piramido s pro-
stornino nic. '



